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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Στον εθνικό ξεσηκωμό του 1821 δεν έλειψε η ενθουσιώδης και ηρωική 
συμμετοχή των γυναικών. Αγωνίστριες από κάθε κοινωνική τάξη και 
τόπο έσπευσαν να συμβάλουν στην εξέγερση αψηφώντας τον 
πανίσχυρο οθωμανικό στρατό. Αναμφισβήτητα  η συμβολή των 
γυναικών στον αγώνα του `21 υπήρξε σημαντική και πολύτιμη. 
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ΟΙ ΑΝΑΦΟΡΕΣ  ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΤΩΝ  ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΤΟΥ 
`21 ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑ  ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΗ 

 
 

Για πολύ μεγάλο διάστημα, η παρουσία των γυναικών στον Αγώνα 
είχε υποτιμηθεί. Οι περισσότεροι ιστορικοί και ερευνητές του 19ου 
αιώνα επικέντρωσαν το ενδιαφέρον τους στον στρατηγικό νου και τη 
μαχητικότητα των ανδρών παραβλέποντας τον γυναικείο παράγοντα.  
Η συμβολή της Ελληνίδας στην Επανάσταση δεν τιμήθηκε όσο της 
άξιζε, αφού οι περισσότερες ηρωίδες παρέμεναν σχεδόν άγνωστες. 
Είναι τυχαίο ότι και αυτός ο Παπαρρηγόπουλος δεν αναφέρεται στις 
γυναίκες ηρωίδες ή ότι ο Νικόλαος Δραγούμης περιγράφοντας την 
Εθνοσυνέλευση του 1827 στην Τροιζήνα αγνοεί τη σπουδαία δράση 
της Μαντώς Μαυρογένους; Από τους ιστορικούς του Σουλίου μόνο ο 
Περραιβός αναφέρεται στό ηρωικό δράμα των γυναικών. Οι λόγοι 
πρέπει να αναζητηθούν στο ανδροκρατικό πλαίσιο σκέψης της 
εποχής.  
Ωστόσο η Καλλιρόη Παρρέν και οι συνεργάτριές της, συγκέντρωσαν 
πληροφορίες τις οποίες  δημοσίευσαν στην «Εφημερίδα των Κυριών», 
ενώ στις αρχές του 20ου αιώνα  ιστορικοί, λόγιοι και δημοσιογράφοι 
με ευρύτερη αντίληψη, δημοσίευσαν άρθρα, νεκρολογίες και 
μονογραφίες για τις γυναίκες του '21. 
Αξίζει να αναφερθεί η διήγηση της Κ. Παρρέν για την ξακουστή 
αγωνίστρια Σουλιώτισσα,  Ελένη Μπότσαρη, κόρη του Κίτσου και 
αδερφή του Νότη, η οποία μετά τη μάχη του Σέλτσου, έπεσε και 
πνίγηκε στον Αχελώο, για να μην πέσει στα χέρια των Τούρκων:  
 
«Μία γυνή, μία κόρη κατά επτά. Μία γυνή φέρουσα προ του θανάτου 
υψηλά το μέτωπον και ωσεί λάβαρον της θρησκείας και του 
πατριωτισμού της το μέγα όνομα, το οποίον οι αδελφοί της 
απηθανάτισαν: Εγώ είμ’ η Λέν’ του Μπότσαρη, η αδελφή του Νότη. Τι 
δεν περιλαμβάνουν, τι δεν λέγουν αι λέξεις αυταί. Δεν ηξεύρω, εάν 
των μεγάλων και κραταιοτάτων του κόσμου κατακτητών κόραι και 
σύζυγοι, ηδύναντο να αναμετρηθούν προς την αγρίαν εκείνην 
παρθένον του Σουλίου, την γνωρίζουσαν τόσον να τιμά το όνομα, το 
οποίον η ανδρεία και ο πατριωτισμός κατέστησαν μέγα. Είμαι η Λέν’ 
του Μπότσαρη δηλαδή η κόρη της τιμής, του παλληκαρισμού, της 
ξακουσμένης ανδρείας. Η κόρη γενεάς, η οποία ουδέποτε έσκυψε το 
μέτωπον προ τυράννων, η οποία αψηφεί τας μυριάδας των εχθρών, η 
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οποία ουδένα άλλον ανεγνώρισεν αρχηγόν εις ουδενός άλλου τα 
διατάγματα υπήκουσε ή εις αυτού του Θεού». 
 
 

 
 

 

 

Η Σωτηρία Αλιμπέρτη, εκπαιδευτικός και φεμινίστρια, ορμώμενη τόσο 
από ιστορικό ενδιαφέρον όσο και από υψηλό εθνικό αίσθημα, 
ασχολήθηκε συστηματικά με τις ηρωίδες γυναίκες, ερεύνησε με 
ακρίβεια ό,τι τις αφορά και ανάστησε με την πνοή και τη φλόγα του 
ενθουσιασμού της, τον τρόπο που έζησαν και τα γεγονότα με τα 
οποία συνδέονται η ζωή και οι πράξεις τους. Συνεργάστηκε με την 
«Εφημερίδα των Γυναικών» της Αθήνας. Ανέπτυξε παρόμοιες 
δραστηριότητες και στην Ελλάδα, την εποχή που η Καλλιρρόη Παρρέν 
ήταν πρόεδρος της Ένωσης Ελληνίδων Γυναικών.  Το 1893 επέστρεψε 
στην Αθήνα, όπου ίδρυσε την «Εργάνη Αθηνά» και έγινε εκδότρια του 
λογοτεχνικού περιοδικού «Πλειάδες». 



 

 

6 

 

 

Ιδιαίτερη μνεία πρέπει να γίνει και  στην Κούλα Ξηραδάκη, 
αυτοδίδακτη ιστορικό,  που με φανατισμό και δυναμισμό ασχολήθηκε  
με το θέμα των γυναικών και της προσφοράς τους στο 1821. Είχε το 
πάθος των ανθρώπων που δεν συνηθίζουν (δεν τους αρέσει ίσως) να 
περπατούν στις πλατιές άνετες λεωφόρους, αλλά προτιμούν να 
εξερευνούν, να ανακαλύπτουν ή και να ανοίγουν νέα μονοπάτια. Ως 
ιστορικός ήθελε να ερευνήσει το παρελθόν, όχι για να το 
χρησιμοποιήσει επαγγελματικά, αλλά γιατί την ενδιέφερε 
προσωπικά. Ασχολιόταν με την Ιστορία από προσωπική "ανάγκη", 
όπως οι ποιητές γράφουν πονήματα. Και της άρεσαν τα ποιήματα. 
Όλα της τα βιβλία έχουν στίχους... 
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Επίσης ο ιστορικός της Ιατρικής Γεώργιος Κ. Πουρναρόπουλος 
αργότερα επεσήμανε το μέγεθος της συμβολής των γυναικών στην 
υγειονομική περίθαλψη των αγωνιστών αλλά καί του σκλαβωμένου 
λαού γενικότερα και στη δημιουργία των πρώτων νοσοκομειακών 
μονάδων του Αγώνα. 

Βασικές μαρτυρίες της φιλοπατρίας και του ηρωισμού των Ελληνίδων 
παρέχουν αυτόπτες μάρτυρες, ποιητές, συγγραφείς, Φιλέλληνες 
αγωνιστές και ζωγράφοι. 

Ο εθνικός μας ποιητής, Διονύσιος  Σολωμός, σε μνημειώδεις στροφές 
απαθανάτισε  στιγμές  ηρωικές  από  το Ζάλογγο, το Μεσολόγγι, τα 
Ψαρά. Ύμνησε τις Ελληνίδες του Αγώνα και ιδιαίτερα τις Σουλιώτισσες 
στις στροφές του «Ύμνου της Ελευθερίας» και τις γυναίκες του 
Μεσολογγίου στους «Ελεύθερους Πολιορκημένους».  
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Ο Pouqueville, στην τετράτομη ιστορία του της «Αναγέννησης της 
Ελλάδας» εκφράζει το θαυμασμό του για τον ηρωισμό των γυναικών 
της Ελλάδας και τη ζωηρή συγκίνηση και τη συμπάθειά του για τις 
θυσίες τους, τις κακουχίες και τα μαρτύριά τους. 

 Ο Ginouvier, κατά τη διάρκεια του Αγώνα, έγραψε με ενθουσιασμό 
βιβλίο στο Παρίσι για την ηρωίδα Μαντώ Μαυρογένους από 
πληροφορίες που συνέλεξε από Φιλέλληνες αγωνιστές, οι οποίοι 
γνώρισαν στην Ελλάδα τη μεγάλη ηρωίδα.  
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Μακρά θα ήταν η απαρίθμηση όλων εκείνων που ασχολήθηκαν με 
την Ελληνίδα του Αγώνα, όπως οι Γάλλοι Blancard, Fauriel, ο Άγγλος 
Eton, ο Γερμανός Bartholdy, οι Ιταλοί Ciampolini, Zechinni αλλά και 
ελληνικής καταγωγής λογοτέχνες που ζούσαν στο εξωτερικό, όπως η 
Δόρα Δ᾽ Ίστρια και άλλοι. Εξάλλου έχουμε μαρτυρίες από Φιλέλληνες 
αγωνιστές, όπως ο Auguste Fabre, ο Holland και υπέροχα έργα 
ζωγράφων όπως του Scheffer, του Friedel, που κοσμούν το Λούβρο 
και άλλα ξένα μουσεία. 
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ 
 
Η λαϊκή μούσα εξύμνησε τη φιλοπατρία, την αγωνιστικότητα και τον 
ηρωισμό της Ελληνίδας αγωνίστριας είτε, όταν πρωταγωνιστούσε στα 
πεδία των μαχών είτε, όταν περίμενε τα παιδιά ή τον σύζυγό της να 
επιστρέψουν από τις συγκρούσεις. Το πλήθος των ηρωίδων, που 
συναντούμε στη δημοτική μας παράδοση, μας αφήνει ίχνη της 
μεγάλης συμβολής της γυναίκας στην Επανάσταση.  
Τις ηρωίδες των δημοτικών τραγουδιών μπορεί να τις κατατάξει 
κανείς σε δυο κατηγορίες: ηρωίδες με ενεργητικό ρόλο, με δράση, και 
ηρωίδες με παθητικό ρόλο. 
 Οι πρώτες είναι αυτές που παίρνουν τ' άρματα και πολεμούν σαν 
αμαζόνες δίπλα στους άντρες τους ή και μόνες τους, όταν αυτοί 
λείπουν. Τέτοιες είναι οι Σουλιώτισσες, οι Μεσολογγίτισσες, οι 
Μανιάτισσες. 

Χαρακτηριστικό είναι ΤΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ ΤΗΣ ΔΕΣΠΩΣ 

Αχός βαρύς ακούεται, πολλά ντουφέκια πέφτουν. 

Μήνα σε γάμο ρίχνονται, μήνα σε χαροκόπι; 

Ουδέ σε γάμο ρίχνονται, ουδέ σε χαροκόπι. 

Η Δέσπω κάνει πόλεμο με νύφες και μ’ αγγόνια. 

Αρβανιτιά την πλάκωσε στου Δημουλά τον πύργο. 

-           Γιώργαινα, ρίξε τ’ άρματα, δεν είναι εδώ το Σούλι. 

Εδώ είσαι σκλάβα του πασά, σκλάβα των Αρβανίτων. 

-           Το Σούλι κι αν προσκύνησε, κι αν τούρκεψεν η Κιάφα, 

η Δέσπω αφέντες Λιάπηδες δεν έκαμε, δεν κάνει! 

Δαυλί στο χέρι άρπαξε, κόρες και νύφες κράζει: 

-           Σκλάβες Τουρκών μη ζήσουμε! Παιδιά μαζί μ’ ελάτε! 

Και τα φυσέκια άναψε κι όλοι φωτιά γενήκαν! 
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Η Δέσπω Σέχου-Μπότση καταγόταν από τη φάρα των Σεχαίων κιʼ ήταν 
γυναίκα του Γιωργάκη Μπότση που σκοτώθηκε στο Σούλι. 
Απορφανεμένη και ξεσπιτωμένη καθώς βρέθηκε μετά τη 
συνθηκολόγηση η Δέσπω, πήρε τη φαμίλια της και τʼ άρματά της και 
τράβηξε κιʼ αυτή τον δρόμο της φυγής. Σαν έφτασε στη Ρηνιάσα 
κατέφυγε σε ένα παλιό πύργο που βρισκόταν στην άκρη του χωριού, 
τον πύργο του Δημουλά, όπως τον έλεγαν. Εκεί αποφάσισε νʼ 
αντισταθεί. Όταν οι Τούρκοι από ένα άνοιγμα του μαντρότοιχου 
μπήκαν στον αυλόγυρο, η Δέσπω, αφού αντιστάθηκε ως την 
τελευταία στιγμή, σύναξε γύρω τις κόρες, τις νυφάδες και τα εγγόνια 
της,  έριξε χάμω όσο μπαρούτι τους είχε απομείνει κι αφού έστειλε 
από μακριά χαιρετισμό στο Σούλι, έβαλε φωτιά και κάηκαν όλοι.  
 

 

 

 

 

Σε ένα άλλο, «ΤΗΣ ΧΑΙΔΩΣ», διαγράφεται η λεβεντιά και η γυναικεία 
ομορφιά, συνυφασμένη με τη μητρική υπόσταση και τις υποχρεώσεις 
του νοικοκυριού.  

... Το Κακοσούλι κλείσανε πέντε χιλιάδες Τούρκοι,  

Μικρά παιδάκια πολεμάν, γυναίκες με τις ρόκες, 

σαν πολεμάει μια λυγερή με το παιδί στη νάκα 



 

 

12 

και τα φουσέκια στην ποδιά και με τον γκρα στα χέρια. 

Ψιλή φωνίτσα έβαλε, όσην κι αν εδυνάστη: 

-           Βάρτε τους, βρε μικρά παιδιά, τους παλιοτουρκαλάδες! 

Ρίχνουν τα βόλια σα βροχή, τις μπάλες σα χαλάζι, 

και ο Μουχτάρης μίλησε της Χάιδως και της λέει: 

- Χάιδω, πάψε τον πόλεμο, πάψε και το σεφέρι. 

- Μα εγώ δεν παύω πόλεμο, δεν παύω το σεφέρι, 

τους άντρες μας τους κόψατε και τα παιδιά μας πήρ’ τε. 

Κι οι Τούρκοι εσκορπίσανε και πήρανε τους λόγγους. 

Η Χάιδω Γιαννάκη Σέχου έτρεχε πρώτη  στη μάχη συχνά δίπλα στους 
άντρες συχνότερα μπροστά από αυτούς. Μικρόσωμη, αδύνατη, 
αεικίνητη με φωτεινό πρόσωπο κι όμορφα μάτια αξεπέραστη στο 
σώμα, φορούσε στα δάχτυλά της τρία δαχτυλίδια, λάφυρα των 
Τούρκων σκοτωμένων από τα χέρια της. 
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Λιγότερο συγκινητικά δεν είναι και τα τραγούδια που ανιστορούν τον 
ηρωισμό της Ελληνίδας στην παθητική του, ας πούμε, μορφή. Αυτά 
τραγουδούν, τις γυναίκες, που χωρίς να πάρουν τα άρματα να 
πολεμήσουν τους Τούρκους, ξέρουν να κρατούν ψηλά τον ηρωικό 
κλήρο, που τους έλαχε προτιμώντας να θυσιάσουν τη ζωή τους, παρά 
να προδώσουν την παράδοση που κληρονόμησαν. 

Σε ένα από αυτά, «ΤΟΥ ΚΙΤΣΟΥ Η ΜΑΝΑ», αλαλιασμένη που πάν’ οι 
Τούρκοι για κρέμασμα τον γιο της, η μάνα δεν μετράει τη ζωή του 
αλλά τα όπλα του, μετράει την απώλεια για τον Αγώνα και όχι τα 
νιάτα του παιδιού και της δικής της φύτρας: 

  

Τον Κίτσο τόνε πιάσανε και πάν’ να τον κρεμάσουν, 

Χίλιοι τον πάν’ από μπροστά και δυο χιλιάδες πίσω 

Κι ολοξοπίσω πάγαινε η δόλια του μανούλα. 

Κίτσο μου, πού ’ναι τάρματα, πού τάχεις τα τσαπράζια; 

Τις πέντε αράδες τα κουμπιά τα φλωροκαπνισμένα; 

 

 

Ανακεφαλαιώνοντας θα λέγαμε ότι εκείνο που χαρακτηρίζει την 
Ελληνίδα των ιστορικών δημοτικών τραγουδιών, τα οποία πηγάζουν 
άμεσα από ένα ιστορικό γεγονός χωρίς κανένα στοιχείο μύθου, είναι 
η περιφρόνηση του θανάτου, η αδιαφορία για μια ζωή ταπεινωμένη, 
η περηφάνια, το σθένος, η ευψυχία. 
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΚΑΙ ΦΙΛΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 

Ελισάβετ Υψηλάντη 

Αποκαλέστηκε "Πρωτομάνα των Φιλικών", καθώς κατά τα χρόνια της 
προετοιμασίας της Επανάστασης, η Ελισάβετ στάθηκε η μορφή που 
οργάνωσε τις προκαταρτικές συναντήσεις προσωπικοτήτων της 
εποχής στα σαλόνια της, με το πρόσχημα φιλολογικών συναντήσεων, 
οι οποίες οδήγησαν τελικά στη σύσταση της Φιλικής Εταιρείας, της 
οποίας η ίδια υπήρξε ένα από τα πρώτα γυναικεία μέλη της. Υπήρξε 
από τις μεγαλύτερες χορηγούς του Αγώνα. 

Η ηθική και υλική συμβολή της Υψηλάνταινας είναι τόση, που ο 
Αλέξανδρος (Υψηλάντης) συγκινημένος λέει στους άλλους εταίρους:  

«Γράψτε στο τέλος της διακήρυξης : «φιλώ το χέρι της μητρός μου».    
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Μαριγώ Ζαραφοπούλα 

Ήταν από τα Ταταύλα της Κωνσταντινούπολης. Την χρησιμοποιούσαν 
συχνά για μεταφορά πολύτιμων εγγράφων. Έδωσε πολλές φορές 
χρήματα  στην Εταιρία της Πόλης, πήρε μυστικά απ’ τους Τούρκους 
και τα έφερε στους Φιλικούς, έσωσε πατριώτες απ’ την προδοσία του 
Ασημάκη και φυγάδεψε στελέχη του αγώνα σε στιγμές κινδύνου. 
Όπως βεβαιώνουν οι πατριώτες Π .Μαυρομιχάλης και Δημ. Ορλώφ  

«…εφυλακίσθη και εξωρίσθη ως λαβούσα μέρος εις την Εταιρίαν». 

Ευφροσύνη Νέγρη 

Όπως αναφέρει η Κούλα Ξηραδάκη  στο βιβλίο της « ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΤΗ 
ΦΙΛΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΚΑΙ ΦΑΝΑΡΙΩΤΙΣΣΕΣ» η Ευφροσύνη Νέγρη 

 «Ειργάσθη, προς διάδοσιν των κυοφορουμένων τότε φιλελευθέρων 
ιδεών και η αίθουσά της απετέλει το κέντρον των μυστικών 

συναθροίσεων των μεμυημένων ομογενών. Υπό τας μυροβόλους 
ανθοδέσμας των πολυτελών δοχείων, εκρύβοντο τα εγχειρίδια και τα 
όπλα, τα οποία κρυφά και μεταξύ δύο φιλοφρονήσεων μετεβιβάζοντο 

εις τους ήρωας» 
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΛΟΓΙΕΣ 

 

Ευανθία Καΐρη 

Αδελφή του φιλόσοφου Θεόφιλου Καΐρη, το 1825 συνέταξε και 
συνυπέγραψε με 31 Ελληνίδες της εποχής την «Επιστολή Ελληνίδων 
τινών προς τας φιλελληνίδας συντεθείσα παρά τινός των 
σπουδαιοτέρων Ελληνίδων», με την οποία ζητούσε από τις Ευρωπαίες 
και Αμερικανίδες Φιλελληνίδες την ηθική και υλική υποστήριξή τους 
υπέρ της Ελληνικής Επανάστασης. 
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Ρωξάνδρα Στούρτζα 

Μια ξεχωριστή ύπαρξη με σπουδαία μόρφωση και πολλά χαρίσματα. 
Συνεργάστηκε με τον Καποδίστρια και έγινε ιδρυτικό μέλος της 
Φιλομούσου Εταιρείας της Βιέννης. Ενίσχυσε και χρηματοδότησε τις 
σπουδές Ελλήνων σπουδαστών καθώς και τη διαμονή τους. 
Χρησιμοποίησε τις πολλές γνωριμίες της, για να βοηθήσει τους 
επαναστατημένους Έλληνες συμπατριώτες της, να εξαγοράσει 
αιχμάλωτα γυναικόπαιδα,  να λευτερώσει φυλακισμένους. 
Παράλληλα με πολλές επιστολές της προς διπλωμάτες, δούκες και 
ευγενείς της Ευρώπης και της Ρωσίας επιχείρησε να τους 
κινητοποιήσει για την Ελληνική υπόθεση. 
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Δομνίτσα Ραλλού Καρατζά 

Μέσω του θεάτρου συνετέλεσε στην αφύπνιση της εθνικής 
συνείδησης. 
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ 

Για να μπορέσουμε να εκτιμήσουμε αντικειμενικά και δίκαια το 
βαθμό και την ποιότητα της συμμετοχής των Ελληνίδων, γνωστών και 
άγνωστων γυναικών, στον Ελληνικό Αγώνα, πρέπει να δουμε καθαρά 
ποια ήταν η θέση τους μέσα στην κοινωνία κατά τη διάρκεια της 
στροφής του αιώνα από τον 18ο στον 19ο, και μέσα από ποιες 
κοινωνικές συνθήκες αναδείχτηκαν. 

Τη θέση της γυναίκας καθόριζαν οι άνδρες. Όπως φαίνεται από τους 
σύγχρονους ιστορικούς, η θέση της γυναίκας μέσα στην ελληνική 
κοινωνία ήταν πάντα βασισμένη στη διπλή της ιδιότητα της συζύγου 
και μητέρας. Ενός ανθρώπου που η ύπαρξή του είναι σχετική και 
δεμένη με την ύπαρξη άλλων προσώπων. Από τις μεγάλες κοινωνικές 
δομές και λειτουργίες η γυναίκα φαίνεται να απουσιάζει. Παρακάτω 
θα αναφέρουμε επιλεκτικά μερικούς θεσμικούς τομείς: 

Στη διοίκηση του καιρού εκείνου η γυναίκα δεν είχε καμιά παρουσία. 
Δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι η Ελληνική Διοίκηση ήταν 
εξαρτημένη από την ανδροκρατούμενη τουρκική αντίληψη για τη 
διοίκηση. Δεν έχουμε γυναίκες «προεστούς» ή «κοτζαμπάσηδες». 

Ο ρόλος της γυναίκας στην Εκκλησία ως οργανωμένο θεσμό ήταν 
σχεδόν ανύπαρκτος ή μηδαμινός. Όμως η Εκκλησία είχε εμπιστευθεί 
στη γυναίκα τη μετάδοση της ορθόδοξης πίστης και την επιβίωση του 
Ελληνισμού. 

Στην εκπαίδευση μέσα στην ελληνική επικράτεια δεν αναφέρονται 
γυναίκες που να ξεπερνούν το επίπεδο της κοινής παιδείας (βασικά 
γράμματα) ή να αναλαμβάνουν υπεύθυνους διδακτικούς ρόλους. 
Εκτός από λίγες εξαιρέσεις, για τις ευρείες μάζες των Ελληνίδων ο 
αναλφαβητισμός αποτελεί τον κανόνα. 

Στον τομέα της οικονομίας υπήρχε μια αξιόλογη συμμετοχή της 
γυναίκας στην παραγωγή. Στα χρόνια της Τουρκοκρατίας οι γυναίκες 
αναγκαστικά, ιδιαίτερα οι γυναίκες του λαού των αγροτικών 
περιοχών, έπαιρναν μέρος στην αγροτική καλλιέργεια, στην 
κτηνοτροφία είτε βοηθητικά είτε και πρωταγωνιστικά, όταν έλειπαν 
οι άνδρες στα βουνά, καταδιωκόμενοι από τους Τούρκους είτε στο 
εξωτερικό (όπως στην Ήπειρο). Ωστόσο η συμμετοχή της Ελληνίδας 
στην εξωτερική εργασία, είναι πολύ μικρή. Εργάζεται παραγωγικά μεν 
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αλλά μέσα στο σπίτι, συνήθως με τον αργαλειό, για να καλύψει τις 
ανάγκες του νοικοκυριού και να διαθέσει τα προϊόντα της στην 
αγορά, ώστε να ενισχύσει τον φτωχό οικογενειακό προϋπολογισμό. 

Στην οικογένεια ο ρόλος της γυναίκας ήταν σημαντικός. Είχε τη 
φροντίδα του νοικοκυριού και την ευθύνη για την ανατροφή των 
παιδιών. 

Στην κοινωνία της εποχής, μπορούμε να διακρίνουμε δύο κατηγορίες 
γυναικών: Πρώτα τις απλές γυναίκες του λαού. Αυτές ήταν 
περιορισμένες στο σπίτι, ως σύζυγοι και μητέρες. Λίγες γυναίκες 
άνηκαν σε προνομιούχο τάξη, δηλαδή σε οικογένειες που είχαν 
κάποια οικονομική, κοινωνική ή πολιτική υπεροχή. Αυτές είχαν 
μεγαλύτερη μόρφωση και δυνατότητες για την ανάπτυξη της 
προσωπικότητάς τους και ευρύτερη ενημέρωση. 

 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ – ΚΑΠΕΤΑΝΙΣΣΕΣ 

Οι καπετάνισσες ανήκουν στην κατηγορία των γυναικείων ηγετικών 
μορφών. Είναι αυτές που έπαιξαν καθοδηγητικό ρόλο στις άλλες 
αγωνίστριες, οι οποίες ακολούθησαν, και που η συμβολή τους υπήρξε 
εξίσου σημαντική και καθοριστική για την έκβαση του Αγώνα, παρόλο 
που δεν είχαν τη βαρύτητα της χαρισματικής παρουσίας των πρώτων. 

 

Λασκαρίνα Μπουμπουλίνα 

Τρεις Τουρκοπούλες κάθονται στου Αναπλιού* την πόρτα. 

Μοιρολογούσαν και έλεγαν, μοιρολογούν και λένε: 

Ανάπλι, για δε χαίρεσαι; Για δε βαρείς παιχνίδια**; 

Και τι καλό ‘χω να χαρώ και να βαρώ παιχνίδια; 

Στεριάς με δέρνει ο Πρίγκιπας, πελάγου η Μπουμπουλίνα. 
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Δυναμική και ανεξάρτητη καπετάνισσα από την Ύδρα υπήρξε «η 
αμαζόνιος διακόσμησις του πολεμικού πίνακος του 1821». Όλη η 
Ευρώπη έμεινε έκπληκτη από την πολεμική της δράση και την 
αφοσίωσή της στην πατρίδα. Δίκαια ονομάστηκε θηλυκός 
Κολοκοτρώνης (λένε ότι δεν άφηνε ποτέ το σπαθί της). Η Λασκαρίνα 
παντρεύτηκε δύο φορές, αλλά και οι δύο άντρες της σκοτώθηκαν σε 
συγκρούσεις με πειρατές αφήνοντάς την χήρα με επτά παιδιά και 
κληρονόμο μιας μεγάλης περιουσίας. Προσέφερε όλα τα χρήματά της 
και τα καράβια της στον Αγώνα, ενώ έπαιρνε μέρος σε μάχες και η 
ίδια. Ο ιστορικός Ι. Φιλήμων γράφει για την τόλμη και τη γενναιότητά 
της: «…ενώπιον αυτής ο άνανδρος ησχύνετο και ο ανδρείος 
υπεχώρη».  Η Μπουμπουλίνα  μυήθηκε στη Φιλική Εταιρεία στον 
χαμηλότερο βαθμό μύησης. Συμμετείχε ως ισάξια με τους άλλους 
οπλαρχηγούς στα πολεμικά συμβούλια και τις αποφάσεις και της 
απονεμήθηκε ο τίτλος της «Καπετάνισσας» και της «Μεγάλης Κυράς». 
Αξίζει να σημειωθεί ότι μετά τον θάνατό της οι Ρώσοι της απένειμαν 
και τον τίτλο της Ναυάρχου, έναν τίτλο με παγκόσμια μέχρι σήμερα 
μοναδικότητα για γυναικεία μορφή. Το τέλος όμως αυτής της 
γενναίας Ελληνίδας ήταν τραγικό και άδοξο: Έπεσε νεκρή από 
σπετσιώτικο βόλι στις 22 Μαΐου 1825 στο σπίτι του πρώτου άντρα της, 
του Γιάννουζα. 
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Μαντώ Μαυρογένους 

Ανιψιά του Νικολάου Μαυρογένη, για πολλά χρόνια δραγουμάνου 
του στόλου και στη συνέχεια ηγεμόνα της Βλαχίας. Γυναίκα με 
εύθραυστη ομορφιά, λεπτή και λυγερή κορμοστασιά, μεγαλωμένη με 
ευρωπαϊκή ανατροφή και παιδεία. 

Γεννήθηκε στην Τεργέστη το 1796 ή 97, όπου ήταν εγκαταστημένος ο 
πατέρας της Νικόλαος Μαυρογένης, μέλος της Φιλικής Εταιρείας, 
στην οποία μυήθηκε και η ίδια το 1820. Στις παραμονές του αγώνα 
βρισκόταν στην Τήνο με τον θείο της Φιλικό παπα-Μαύρο, από τον 
οποίο μυήθηκε στον αγώνα και μαζί του πήγε στη Μύκονο - πατρίδα 
της μητέρας της - αμέσως μετά την έκρηξη της Επανάστασης. 

Έκτοτε η νεαρή Μαντώ διέθεσε όλη την πατρική περιουσία στον 
απελευθερωτικό αγώνα, ενώ έλαβε μέρος και η ίδια σε πολλές 
επιχειρήσεις. Με πλοία που εξόπλισε με δικά της έξοδα, καταδίωξε 
τους πειρατές που λήστευαν τις Κυκλάδες. Συγκρότησε σώμα πεζών, 
που ανέλαβε την αρχηγία του και υπεράσπιζε τη Μύκονο. Εξόπλισε 
στόλο από έξι πλοία και τον ένωσε με τις ναυτικές δυνάμεις του 
Τομπάζη. Αργότερα, συγκρότησε στρατό, που αποτελούνταν από 16 
λόχους των 50 ανδρών, και πήρε μέρος στην εκστρατεία της 
Καρυστίας. Η φήμη της γρήγορα ξεπέρασε τα σύνορα του ελληνικού 
χώρου και από τη θέση αυτή η νεαρή Ελληνίδα απηύθυνε έκκληση 
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βοήθειας στους Ευρωπαίους φιλέλληνες και κυρίως στις Αγγλίδες και 
Γαλλίδες. 

Στις Ευρωπαίες φίλες της εκμυστηρευόταν: «Λαχταρώ μια ημέρα 
μάχης όπως εσείς λαχταράτε μια ημέρα χορού». Τιμήθηκε με 
διάταγμα του Καποδίστρια, για της υπηρεσίες της με μια μικρή 
σύνταξη και τον βαθμό του αντιστρατήγου. Στη Μαντώ ανέθεσε και 
την εποπτεία του Ορφανοτροφείου το οποίο ίδρυσε στην Αίγινα. 

Μετά τη δολοφονία του Καποδίστρια αναγκάστηκε να επιστρέψει στη 
Μύκονο. Φτωχή, έχοντας δωρίσει την τεράστια περιουσία της στον 
Αγώνα, κατέφυγε κοντά σε συγγενείς της στην Πάρο. Εκεί πέθανε από 
τυφοειδή πυρετό το 1840. Ενταφιάστηκε, με δημόσια δαπάνη, στο 
προαύλιο του ναού της Παναγίας της Εκατονταπυλιανής. 

 

 

 

Χαρίκλεια Δασκαλάκη, η ατρόμητη Κρητικιά 

Στη Μονή Αρκαδίου γράφτηκε μία χρυσή σελίδα στο βιβλίο των 
αγώνων του κρητικού λαού. Από μήνες η Μονή είχε γίνει το 
κρησφύγετο της Επαναστατικής Επιτροπής αλλά και καταφύγιο για 
ολόκληρες οικογένειες κυνηγημένων από τους Τούρκους. Ο 
Μουσταφά πασάς έστειλε μήνυμα απειλητικό στον ηγούμενο Γαβριήλ 
τονίζοντας: "ή θα τους διώξεις όλους ή θα τινάξω το μοναστήρι στον 
αέρα". Η Επαναστατική Επιτροπή συνήλθε αμέσως για να 
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αποφασίσει. Τα κυριότερα πρόσωπα ήταν: ο ηγούμενος Γαβριήλ, οι 
οπλαρχηγοί Βενιανάκης, Κορωναίος, Δημακόπουλος και μία γυναίκα, 
η Χαρίκλεια Δασκαλάκη, μητέρα, κόρη και γυναίκα αγωνιστών που 
διακρινόταν για τη λεβεντιά  και τη σθεναρή της απόφαση να 
πολεμήσει. Στις 8 Νοεμβρίου ο Μουσταφά βρέθηκε με στραμμένο το 
κανόνι του προς την πόρτα του μοναστηριού. Μετά το τίναγμα της 
πόρτας οι Τούρκοι όρμησαν μέσα κραδαίνοντας τα γιαταγάνια τους. 
Ανδρικά και γυναικεία στήθη πρόβαλαν την τελευταία αντίσταση. Η 
Χαρίκλεια με τον γιο της, Κωνσταντή και την κόρη της, Ελένη ήταν 
ταμπουρωμένη μέσα σε ένα κελί ρίχνοντας στον εχθρό. Μια σφαίρα 
που προοριζόταν γι' αυτήν πήρε τον Κωσταντή στο πόδι. Ο 
Κωνσταντής ούρλιαξε από τον πόνο, αλλά η Χαρίκλεια γύρισε 
ψύχραιμη και του είπε: «Για τόσο πράγμα γιε μου φωνάζεις, θα σ' 
ακούσουν και θα πουν πως φοβηθήκαμε». Τα κελιά-οχυρά άρχισαν 
να  πέφτουν το ένα πίσω από το άλλο. Οι Κρητικοί θερίζονταν, μα κι 
οι Τούρκοι δεν πήγαιναν πίσω. Ο αγωνιστής Γιανγκουδάκης με την 
κουμπούρα του γεμάτη και στραμμένη προς το μπαρούτι έκανε μια 
τελευταία ερώτηση στο πλήθος: «θέλετε να παραδοθείτε ή να 
πεθάνετε;». «Φωτιά καλύτερα» φώναξαν τα γυναικόπαιδα. Η 
κουμπούρα άδειασε στην πυριτιδαποθήκη και το μοναστήρι με 
Τούρκους και δικούς τινάχτηκε στον αέρα. Πυκνός καπνός και φλόγες 
σκέπασαν τα πάντα. Η Χαρίκλεια αιχμαλωτίστηκε και μαζί της κι 
άλλες γυναίκες. Όμως στον δρόμο δραπέτευσε και σώθηκε για να δει 
ύστερα από λίγα χρόνια τα παιδιά της να πέφτουν το ένα κοντά στο 
άλλο για την πατρίδα. 
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Δόμνα Βισβίζη, η Θρακιώτισσα Καπετάνισσσα 

 

Πουλάκι πόθεν έρχεσαι; 

 Πουλάκι αποκρίσου.  

Μην είδες και μην άκουσες 

 για την κυρά Δομνίτσα την όμορφη, τη δυνατή,  

την αρχικαπετάνα,  

πούχει καράβι ατίμητο, το πρώτο μες στα πρώτα, 

 καράβι γοργοτάξιδο, καράβι τιμημένο,  

καράβι που πολέμησε στης Ίμπρος το μπουγάζι. 
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Η οικογένεια Βισβίζη, με καταγωγή από την Αίνο της Θράκης, 
διακρίθηκε στους ναυτικούς αγώνες κατά την επανάσταση του 1821. 
Ο καπετάν Χατζή Αντώνης Βισβίζης, ήταν πλούσιος καραβοκύρης. Είχε 
στην κατοχή του το μπρίκι «Καλομοίρα», οπλισμένο με κανόνια και 
πλήρωμα 140 ναύτες. Μετά το θάνατο του Χατζή Αντώνη Βισβίζη το 
1822, τη διοίκηση του καραβιού την πήρε στα χέρια της η γυναίκα του 
Δόμνα. Ήταν κόρη γαιοκτήμονα της Θράκης γεννημένη το 1783 και 
παντρεμένη από το 1808. Μετέχοντας μαζί με το σύζυγο της σε όλες 
τις επιχειρήσεις του αγώνα είχε αποχτήσει την ανάλογη εμπειρία. 
Βοηθούμενη από τον υπαρχηγό του πλοίου τον καπετάν Σταυρή, 
κυβέρνησε το πλοίο και συνέχισε την πολιορκία του Ευρίπου. Τον 
Σεπτέμβριο του 1824 η «Καλομοίρα»  πέρασε στα χέρια του κράτους, 
καθώς η Δόμνα Βισβίζη αναγκάστηκε να την παραχωρήσει. Το 1824 
την βρήκε χωρίς το καράβι της, πάμπτωχη, με τα πέντε ορφανά της. 
Αναγκάστηκε, για να επιβιώσει, να ζητήσει βοήθεια από τη Διοίκηση, 
αλλα΄η Διοίκηση κώφευσε…. 
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ΧΙΩΤΙΣΣΕΣ 

Ο απολογισμός των γυναικών της Χίου είναι οδυνηρός. Χιλιάδες οι 
σφαγμένες και οι αιχμάλωτες. Πολλές γυναίκες μεταφέρθηκαν στο 
σκλαβοπάζαρο. Οι μαρτυρίες πολλές. Οι Χιώτισσες έκαναν απεργία 
πείνας. Αρνούνταν να πάρουν τροφή. Οι δήμιοι τις μαστίγωναν. Αυτές 
συνέχιζαν την άρνηση και πέθαιναν.  

 

 

 

 

 

ΜΑΝΙΑΤΙΣΣΕΣ 

Είναι χιλιάδες οι γυναίκες της Λακωνίας που πολεμώντας τους 
κατακτητές είτε με τα όπλα, είτε με τα ξύλα, είτε με τα δρεπάνια και 
τα κλαδευτήρια, βρήκαν ηρωικό θάνατο, γνωστές και άγνωστες στην 
Ιστορία. Γυναίκες, που τους φλόγισε το νου και την καρδιά η πίστη η 
τρανή πως είχαν το δικαίωμα να ζουν ελεύθερες και ότι για την 
ελευθερία κάθε άνθρωπος και τη ζωή του ακόμη έχει χρέος να 
προσφέρει. 

Πολλές σκοτώθηκαν πολεμώντας, πολλές αιχμαλωτίστηκαν και 
πουλήθηκαν στα σκλαβοπάζαρα της Αιγύπτου. 
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Σταυριάνα Σάββαινα 

 

… Μ` αυτός που σφαίρες μοίραζε μέσα στο τουφεκίδι 

Αρματολός δεν ήταν κι` ούτ` ήταν παλλικάρι. 

Μον` ήταν μια λιοντόκαρδη κοπέλα, μια γυναίκα,  

Μον` ήταν η Μανιάτισσα η Σταυριάνα πούχε βάλει 

Όρκο να διώξει τη σκλαβιά να ρίξει το δοβλέτι. 

Και πολεμούσε ολημερίς σαν άνδρας την Τουρκιά… 

 

Η Σταυριάνα Σάββαινα γεννήθηκε στο Παρόρι της Σπάρτης το 1772. 
Παντρεύτηκε τον Γιωργάκη Σάββα που τον απαγχόνισαν οι Τούρκοι 
στον Μυστρά κατά τις πρώτες μέρες της Επανάστασης. Η Σταυριάνα 
οπλίστηκε και κατατάχθηκε στο σώμα του Κυριακούλη Μαυρομιχάλη 
και τον ακολούθησε σε όλες τις μάχες. Έλαβε μέρος στην πολιορκία 
της Τριπολιτσάς, στις μάχες του Βαλτετσίου και των Τρικόρφων. Ο 
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Καποδίστριας, για τις υπηρεσίες της, της έδωσε χορηγία και έβαλε τα 
παιδιά της στο ορφανοτροφείο που μόλις είχε συσταθεί. Ο Όθωνας 
όμως την εγκατέλειψε και ζούσε από τις συνδρομές των οικογενειών 
των αγωνιστών. Όταν πέθανε το 1868 η κυρά Σάββαινα, έκαναν έρανο 
στο Ναύπλιο για να την θάψουν. Η ξεχωριστή παρουσία της 
αποτυπώνεται σε ένα ποίημα για τη  μάχη του Βαλτετσίου ( Μάϊος 
1821 ) 

 

 

 

 

Κωνσταντίνα Ζαχαριά 

Η Κωνσταντίνα Ζαχαριά, για να εκδικηθεί τον θάνατο του κλέφτη 
πατέρα της από τους Τούρκους παίρνει τα όπλα, υψώνει 
επαναστατική σημαία στο σπίτι της και επικεφαλής δύναμης 500 
ανδρών αναγκάζει τους Τούρκους να κλειστούν στο κάστρο του 
Μυστρά, ρίχνει την ημισέληνο από το τέμενος και σκοτώνει τον 
βοεβόδα της περιοχής, αφού πρώτα πυρπολεί το σπίτι του. 
Αγωνίστηκε  γενναία και απέκρουσε τον εχθρό. Ύψωσε στη Σπάρτη 
πρώτη τη σημαία της Επανάστασης και έδωσε το σύνθημα. 
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ΜΩΡΑΪΤΙΣΣΕΣ 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

Της Τεγέας 

Της Δημητσάνας 

Του Αχλαδόκαμπου 

Του Ίσαρι Αρκαδίας 

Του Λάλα Ηλείας 

Της Κυνουρίας 

Του Χρυσοβιτσίου 

 

 

 



 

 

32 

Ζαμπέτα Κολοκοτρώνη 

Η Ζαμπία ή Ζαμπέτα γεννήθηκε το 1750 στην Αλωνίσταινα, κόρη του 
οπλαρχηγού Κωσταντή Κωτσάκη. Παντρεύτηκε τον Κωνσταντή 
Κολοκοτρώνη το 1769 και  στις 3 Απριλίου του 1770 γεννήθηκε ο 
Θεόδωρος Κολοκοτρώνης.  

Μετά τα γεγονότα της Καστάνιτσας, η καπετάνισσα με το μικρό 
Θεόδωρο και τον αδελφό του Κωνσταντή Αναγνώστη γλίτωσαν και 
κατέφυγαν στο χωρίο Μηλιά της Δυτικής Μάνης, όπου έμειναν τρία 
χρόνια. Κατάφεραν να μάθουν για τα άλλα παιδιά της Ζαμπίας που 
είχαν σκλαβωθεί και τα ελευθέρωσαν. Μετά από τη Μάνη, την 
καπετάνισσα και τα παιδιά της τα πήραν οι Κωτσακαίοι στην 
Αλωνίσταινα, όπου πέρασε τα παιδικά του χρόνια ο Θεόδωρος 
Κολοκοτρώνης. Και στην Αλωνίσταινα όμως την ανακάλυψαν οι 
Τούρκοι και η καπετάνισσα αναγκαζόταν να κρύβεται στα βουνά της 
περιοχής, στερούμενη ακόμη και το ψωμί, γιατί οι Έλληνες της 
περιοχής, φοβούμενοι τους Τούρκους, δεν τολμούσαν να την 
βοηθήσουν. Δύσκολα χρόνια…  

Η ζωή στην Αλωνίσταινα και το Λιμποβίσι ήταν δύσκολη για την 
οικογένεια της Ζαμπίας. Παίρνει τα παιδιά της και φεύγει για τον 
Άκοβο, χωριό της περιοχής Λεονταρίου, όπου βρίσκει προστασία από 
τον αδελφό του άντρα της Αναγνώστη, ο οποίος είχε εγκατασταθεί 
εκεί. Ο Θεοδωράκης, δεκαεπτάχρονο παιδί, φοράει τ’ άρματα του 
πατέρα του και με την ευχή της μάνας του «Γιόκα μου ο Θεός να σ’ 
αξιώσει να κάνεις εσύ ότι δεν μπόρεσαν να πετύχουν ο πατέρας σου, 
ο παππούς και οι μπαρμπάδες σου…», παίρνει το δρόμο για το 
βουνό… 

Με το φιρμάνι του Σουλτάνου και τον αφορισμό του Πατριάρχη 
Καλλίνικου του Γ΄, το 1805, που κήρυττε σε διωγμό τους 
Κολοκοτρωναίους, ο Κολοκοτρώνης καταφεύγει το 1806 στη Ζάκυνθο, 
όπου θα καλέσει αργότερα και την οικογένειά του, που κρυβόταν 
αυτά τα χρόνια του μεγάλου διωγμού στα χωριά, στα βουνά και τα 
μοναστήρια της Αρκαδίας. Στη Ζάκυνθο, όπου έζησε η οικογένειά του 
μέχρι την κήρυξη της Επανάστασης, μυήθηκε στην Φιλική Εταιρεία το 
1818. Αρχές του 1821 ο Κολοκοτρώνης φεύγει για τη Μάνη και ζητάει 
την ευχή της μάνας του. «Ας είναι γιέ μου, ανοιχτά τα επουράνια κι η 
ώρα καλή!» του είπε η Καπετάνισσα. «Τη γριά και τα μάτια σας» είπε 
στα παιδιά του για τελευταία παραγγελία…  



 

 

33 

Πέθανε πάνω από 80 ετών, αφού χάρηκε την απελευθέρωση της 
πατρίδας. 

Ηρωίδα με ψυχή λέαινας και καρδιά γεμάτη φλόγα για την Ελλάδα. 
Έζησε πενήντα και πλέον χρόνια μέσα στη φωτιά και τον καπνό του 
μπαρουτιού, κυνηγημένη από σπηλιά σε σπηλιά, από βουνό σε βουνό 
και από χωριό σε χωριό. Ήταν μεγάλη η βοήθειά της στο Γέρο του 
Μοριά. 

 

 

 

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΤΙΣΣΕΣ 

Οι Μεσολογγίτισσες, σε όλη τη διάρκεια της πολιορκίας της πόλης, 
στάθηκαν στο πλευρό των πολεμιστών εμψυχώνοντάς τους και 
βοηθώντας τους σε πρακτικά θέματα, όπως η περίθαλψη των 
τραυματισμένων και η μεταφορά των πυρομαχικών. Οι γυναίκες του 
Μεσολογγίου υπέστησαν τον φοβερό λιμό της πόλης και, στην 
απόφαση για την ηρωική έξοδο, αποφάσισαν να θυσιαστούν μαζί με 
τους άντρες πολεμιστές. Κάποιες ντύθηκαν με αντρικά ρούχα και 
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πέθαναν πολεμώντας, ενώ άλλες αιχμαλωτίστηκαν από τους 
πολιορκητές. 

 

Αλεφαντώ, η Μεσολογγίτισσα 

 Κάτω από την – κατ’ ανάγκη – ανδρική της ενδυμασία κρυβόταν μια 
ψυχή που αψηφούσε κάθε είδος κινδύνου και κακουχίας 
μεταδίδοντας θάρρος στους άντρες πολιορκημένους. Χήρα η ίδια, 
συνελήφθη κατά την έξοδο του Μεσολογγίου μαζί με την μικρή της 
κόρη. 
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ΜΑΚΕΔΟΝΙΣΣΕΣ 

Το 1822 στο ολοκαύτωμα της Νάουσας, αρκετές γυναίκες της πόλης 
προτίμησαν να πέσουν μαζί με τα παιδιά τους στο ποτάμι της 
Αράπιτσας, παρά να πέσουν στα χέρια των Τούρκων. 

… Διαβάτη, στάσου με ευλάβεια στη μνήμη των νεκρών. Μέσα στο 
βάραθρο που ξανοίγεται μπροστά σου, βρήκαν ένδοξο και ηρωικό 
θάνατο οι γυναίκες και τα παιδιά της Νάουσας, για την ελευθερία και 
την ανεξαρτησία του Ελληνικού έθνους, στις 22 Απριλίου 1822…. 

 

 

 

 

ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΙΣΣΕΣ 

Ασήμω Γκούρα 

Η Ασημίνα Λιδωρίκη - Γκούρα ή Νταλιάνα ήταν αγωνίστρια της 
Επανάστασης του 1821, μυημένη στη Φιλική Εταιρεία, κόρη του 
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Αναγνώστη Λιδωρίκη και σύζυγος του Γιάννη Γκούρα. Όταν ο Γκούρας 
έγινε φρούραρχος της Ακρόπολης, τον ακολούθησε κι εγκαταστάθηκε 
στο Ερεχθείο το οποίο  χρησιμοποιούνταν ως κατοικία. Στην Αθήνα 
την ίδια εποχή βρισκόταν και η οικογένεια του Οδυσσέα Ανδρούτσου 
και οι αντιζηλίες και κόντρες των γυναικών μεταξύ τους επηρέασαν 
και τις σχέσεις των δύο αντρών που ήδη ήταν κακές. Μετά τον θάνατο 
του συζύγου της τον Οκτώβριο του 1826 η Ασήμω ανέλαβε αρχηγός 
των στρατευμάτων που υπερασπίζονταν την Ακρόπολη των Αθηνών. 
Σκοτώθηκε από τουρκική οβίδα που κτύπησε το Ερεχθείο και την 
καταπλάκωσε μαζί με την αδελφή της και τα τέσσερα παιδιά της. 

 

 

 

 

ΣΟΥΛΙΩΤΙΣΣΕΣ 

 

Δέσπω Φώτου Τζαβέλα 

Γράφει η Καλλιρρόη Παρρέν:  

«Στην Κέρκυρα η ρωσική κυβέρνηση πήρε απόφαση να σχηματίσει εξ 
αυτών (των Σουλιωτών) στρατιωτικόν σώμα, το οποίον εσκόπευε να 
χρησιμοποιήσει σε δεδομένη στιγμή. Η Κέρκυρα και όλη η Επτάνησος 
διετέλη υπό ρωσικήν προστασίαν. Διετάχθη λοιπόν ο εκεί Ρώσος 
στρατηγός Ανρέπ να σχηματίσει οκτώ νέους λόχους από Σουλιώτες 
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εθελοντές, εις τους οποίους διόρισε αξιωματικούς Σουλιώτες. Ο 
Φώτος Τζαβέλας, ο Δαγκλής, ο Ζέρβας, ο Δράκος κ.ά. Στρατολόγησε 
και γυναίκες. Ούτω η σύζυγος Φώτου Τζαβέλλα ήταν ανώτερη 
αξιωματικός λόχου εις τον οποίον είχε ταχθεί ο σύζυγός της ως 
λοχαγός. Έλαβε βαθμό ταγματάρχου σε λόχο που ήταν ο άνδρας της 
λοχαγός...» 

 

 

 

 

Μόσχω Λάμπρου Τζαβέλα 

Γυναίκα του Λάμπρου Τζαβέλα, γεννήθηκε στο Σούλι το 1760. Ήταν 
μετρίου αναστήματος, μελαχρινή κι ωραία και επέδειξε ψυχικό 
σθένος, δύναμη χαρακτήρα και φιλοπατρία, γι' αυτό κι είχε μεγάλο 
κύρος στη σουλιώτικη πολιτεία. Στις 20 Ιουλίου 1792, επικεφαλής 400 
γυναικών, παρακολουθούσε από τις ράχες της Κιάφας τη μάχη των 
Σουλιωτών κατά του Αλή Πασά. Μόλις είδαν μια αιφνίδια διακοπή 
των πυροβολισμών των μαχόμενων Σουλιωτών (ήταν μια μικρή 
ανακωχή ανάμεσα στους αντιμαχόμενους), οι γυναίκες νόμιζαν πως 
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οι Σουλιώτες σκοτώθηκαν. Τη σιγή την πήραν για ήττα των ανδρών 
τους, «οι άνδρες μας σταμάτησαν», φωνάζει η ηρωϊκή Μόσχω, «θα 
σκοτώθηκαν. Σειρά μας τώρα». Και ευθύς 300 γυναίκες ένοπλες 
επιτίθενται εναντίον 3.000 Αλβανών. Τότες η Μόσχω η Τζαβέλαινα, 
μπροστά στον θάνατο, σηκώνει τα φουστάνια της φωνάζει: «Να ωρέ 
Τούρκοι, ελάτε αν σας κιοτάει!». Οι Αλβανοί μπροστά σε αυτό το 
θέαμα των μαχόμενων γυναικών έμειναν κατάπληκτοι, 
πανικοβλήθηκαν. Έριξαν τα όπλα κάτω για να είναι ελαφρότεροι και 
το 'βαλαν στα πόδια. Η Μόσχω τους καταδιώκει, τρέχει προς τον 
πύργο που  υπεράσπιζε ο ανιψιός της Κίτσος Τζαβέλας, τον βλέπει 
νεκρό. Σκύβει, τον φιλάει, βγάζει την ποδιά της, του σκεπάζει το 
πρόσωπο και συνεχίζει την καταδίωξη. Ανάμεσα στις γυναίκες είναι 
και η Σόφω η κόρη της Τζαβέλαινας.  

Ο Αλή Πασάς ντροπιασμένος καβαλάει το άτι του και φεύγει στα 
Γιάννενα. 

 Ο Αριστοτέλης Βαλαωρίτης απαθανάτισε τη σκηνή της φυγής με τους 
γνωστούς στίχους :  

«Τ' άλογο! τ' αλογο, Ομέρ Βρυώνη, το Σούλι εχύμησε και μας 
πλακώνει. Τ' άλογο, τ' άλογο, ακούς σφυρίζουν, ζεστά τα βόλια τους 

μας φοβερίζουν...». 
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Ο ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ ΖΑΛΟΓΓΟΥ 

 

 

 

Ο χορός του Ζαλόγγου είναι ένα ιστορικό γεγονός που συνέβη μετά 
την οριστική κατάληψη του Σουλίου από τα στρατεύματα του Αλή 
πασά, τον Δεκέμβριο του 1803 και μετά την αποχώρηση των 
Σουλιωτών από τα μέρη τους, κατά τα συμφωνηθέντα και 
υπογραφέντα μεταξύ του Αλή πασά και των Σουλιωτών στις 12 
Δεκεμβρίου 1803. Στις 18 Δεκεμβρίου του 1803 στη κορυφή του όρους 
Ζάλογγο, εξελίχθηκαν γεγονότα τα οποία είχαν ως αποτέλεσμα μια 
ομάδα Σουλιωτισσών με τα παιδιά τους να αποφασίσουν να 
πεθάνουν ελεύθερες παρά να πέσουν στα χέρια των Τουρκαλβανών. 
Έτσι, προτίμησαν, με μία πράξη αυτοθυσίας, αντί να ατιμαστούν από 
τον αιώνιο εχθρό τους, να πέσουν από την άκρη του γκρεμού «εν 
χορώ» και τραγουδώντας, όπως μαρτυρεί ο Σουλεϊμάν αγάς, Αλβανός 
αξιωματικός, περίλυπος μάρτυρας αυτής της αξιομνημόνευτης 
τραγωδίας. 

Αναφέρει χαρακτηριστικά η Καλλιρρόη Παρρέν: 

 «Στο Σούλι, η γυνή δεν εκλείετο εις γυναικωνίτην, αλλ’ ούτε 
εθεωρείτο ασθενεστέρα του ανδρός ύπαρξις. Ήτο η σύντροφος, η 
συνεργάτις, η σύμμαχος του ήρωος ανδρός. Ο της ελευθερίας τον 
θρόνον εις τα απρόσιτα όρη της πατρίδος του υψώσας Σουλιώτης, 
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έδωκε μόνος το όπλον εις την χείρα της συζύγου και της θυγατρός του 
και την έταξεν ως άγγελον φύλακα προ του θρόνου αυτής». 

 

 

 

 
 
 

 

ΑΠΛΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ 
 

 

Οι ηρωικές μορφές των απλών γυναικών του λαού είναι αναρίθμητες. 
Δυστυχώς δεν έχουμε ιστορικά ντοκουμέντα. Γυναίκες αυτές, 
θεραπεύτριες, σκυμμένες στον αργαλειό, καλλιεργώντας το χωράφι 
όταν ο άνδρας αγωνιζόταν, κουβαλώντας φυσίγγια στην ώρα της 
μάχης, άοπλες γυναίκες του λαού που συνέβαλαν κατά τρόπο 
αξιοθαύμαστο στην έναρξη, στη διεκπεραίωση και στην έκβαση του 
Αγώνα και στη διατήρηση του Ελληνισμού και της Ορθοδοξίας. Αυτές 
οι παραδοσιακές γυναίκες με την έντονη έμμεση παρουσία 
περιορίστηκαν στο ρόλο της γυναίκας της εποχής, πιστές στις 
κοινωνικές αξίες και αφοσιωμένες στον άνδρα, στη θρησκεία, στη 
μετάδοση των ελληνικών αξιών και ιδανικών, στα παιδιά τους, αλλά 
έδωσαν έτσι κι αυτές τον εαυτό τους για την Πατρίδα. Ο ρόλος τους 
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στο σπίτι, στην κοινωνικοποίηση των παιδιών, στη μεταφορά των 
ιδεωδών υπήρξε εξαιρετικά σημαντικός. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Είναι γεγονός ότι αυτοί που συγκρότησαν τη « σιδερένια γροθιά» της 

Επανάστασης και αυτοί που τελικά την οδήγησαν στην αίσια έκβασή 

της είναι οι δεκάδες οπλαρχηγοί και οι χιλιάδες απλοί αγωνιστές που 

πολέμησαν και θυσιάστηκαν κατά τη διάρκειά της. Όμως η δράση των 

Ελληνίδων σε κρίσιμες πολεμικές περιόδους και κυρίως οι χιλιάδες 

περιπτώσεις αυτοθυσίας και αυταπάρνησης τις εξυψώνει σε αληθινές 

ηρωίδες. 

Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια της Σταυριάνας Σάββαινας 

«Το στάδιον της πολεμικής δόξας είναι βέβαια δια τους άνδρας, όταν 

όμως είναι λόγος περί σωτηρίας της πατρίδος, όταν όλη σχεδόν η 

φύσις συντρέχει προς υπεράσπισίν της, αι γυναίκες της Ελλάδος 

έδειξαν πάντοτε ότι έχουν καρδίαν να κινδυνεύσουν 

συναγωνιζόμεναι ως οι άνδρες, ημπορούν να ωφελήσουν μεγάλως εις 

τας πλέον δεινάς περιστάσεις…» 
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ΔΙΚΤΥΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 https://www.efsyn.gr/nisides/284469_oi-gynaikes-stin-

epanastasi-toy-1821 

 https://www.tanea.gr/2021/03/21/people/oi-gynaikes-pou-

polemisan-iroika-stin-epanastasi-tou-1821/ 

 https://www.e-prologos.gr/%CE%BF%CE%B9-

%CE%B3%CF%85%CE%BD%CE%B1%CE%AF%CE%BA%CE%B5%CF

%82-%CF%84%CE%B7%CF%82-

%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE

%AE%CF%82-

%CE%B5%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%83%CF%84%CE

%B1%CF%83%CE%B7/ 

 http://www.pi-

schools.gr/download/programs/EuZin/ergasies_03_04/Boreio_A

igaio/B_Agaio_93-144.pdf 

 https://cgs.gr/cgs_content/uploads/memory/%CE%93%CE%A5%

CE%9D%CE%91%CE%99%CE%9A%CE%95%CE%A3%20%CE%9A%

CE%91%CE%99%20%CE%95%CE%A0%CE%91%CE%9D%CE%91%C

E%A3%CE%A4%CE%91%CE%A3%CE%97.pdf 

 https://cgs.gr/cgs_content/uploads/memory/%CE%93%CE%A5%

CE%9D%CE%91%CE%99%CE%9A%CE%95%CE%A3_%CE%95%CE%

9B%CE%9B%CE%97%CE%9D%CE%99%CE%9A%CE%97_%CE%95%

CE%A0%CE%91%CE%9D%CE%91%CE%A3%CE%A4%CE%91%CE%
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